



# 张艺谋担任北京冬奥会和冬残奥会开闭幕式总导演

新华社北京1月7日电（记者姬烨 李丽 高萌）7日，新华社记者从北京冬奥组委有关部门了解到，曾执导过北京2008年奥运会开闭幕式的张艺谋再挑重担，成为2022年北京冬奥会和冬残奥会开闭幕式总导演，他也成为世界第一位执导夏奥和冬奥开闭幕式的“双奥”总导演。

本届冬奥会开闭幕式以“构建人类命运共同体”为核心表达，以“简约、安全、精彩”为创作原则，立足于从全世界的角度展望美好未来。不再使用“人海战术”，而是将文艺表演与仪式环节融为一体，通过融入科技创新、低碳环保和运动健康理念，努力向世界奉献浪漫、唯美、温暖的盛会。

会。

张艺谋在接受新华社记者专访时表示，非常荣幸可以成为“双奥”导演。“因为国家的发展、地位的提升，中国有能力在这么近的时间内举办两次奥运会，所以才有了我成为‘双奥’导演的可能性。”张艺谋说。

张艺谋是中国电影“第五代导演”代表人物，除担任北京2008年奥运会和残奥会开闭幕式总导演外，还在2004年雅典奥运会闭幕式和2018年平昌冬奥会闭幕式接旗仪式上执导了北京8分钟文艺演出。

张艺谋坦言，感到身上担子沉甸甸。“因为2008年夏奥会开闭幕式都有目共睹，这次在‘简约、安全、精彩’

的情况下还要成功，而且在疫情背景下，难度很大，但是也要完成好任务，不辜负全国人民的期望。”

北京冬奥会开幕式将于2月4日在国家体育场鸟巢上演。北京冬奥组委开闭幕式工作部部长、国家体育场运行团队主任常宇向新华社记者介绍说，从开闭幕式工作部2019年成立到2021年3月，本次冬奥会和冬残奥会开闭幕式的四场演出创意方案已基本确定；2021年3月至今，进入演出制作阶段，其中去年3到10月主要进行灯光、音乐、舞美、服装等各方面的设计工作，进一步对创意方案进行细化落实，而从去年10月起则在鸟巢开始了紧张排练阶段。

谈及这次为何又邀请张艺谋担任开闭幕式总导演，常宇说：“张艺谋导演主导创作了令世人惊叹的北京2008年奥运会开闭幕式，给全世界留下了非常深的印象。2017年，冬奥组委再次聘请张艺谋担任平昌冬奥会闭幕式‘北京8分钟’导演，又一次在一个很短的时间内向世界展现了不一样的中国，各方评价也非常好。所以在2019年我们确立开闭幕式总导演时，经过冬奥组委的认真研究评审，最终确定再次请张艺谋担任北京冬奥会和冬残奥会开闭幕式总导演。”

据悉，北京冬奥会和冬残奥会开闭幕式主创团队中有多位成员参与

过2008年奥运会开闭幕式创作，其中，蔡国强、沙晓岚、陈岩再次分别负责视觉艺术设计、灯光设计和美术设计。另外，主创团队体现了老中青结合的特点，技术总监、音乐总监、视频总监、文学撰稿都是“70后”和“80后”。北京冬奥组委还积极吸纳国内外相关领域最优秀的人才参与开闭幕式创意、制作及表演工作，以全新视角呈现开闭幕式。

为了充分体现群众性、多元化的特色，本届冬奥会和冬残奥会开闭幕式演员将由学生群体、群众文化社团人员、残疾人艺术团演员等构成。在重要的仪式环节中，还将有来自各行各业的代表参与表演。

## 如此简约 如何精彩 ——专访双奥开闭幕式总导演张艺谋

**谈主题**  
从2008的“我”  
到2022的“我们”

张艺谋介绍，开幕式大的主题与冬奥会口号一致——“一起向未来”。

具体来讲，他用了一中一西两句话形容——李白的诗“燕山雪花大如席”和西方俗语“世界上没有两片雪花是相同的”。“希望通过一朵雪花来传递人类共同的情感，没有两片雪花是相同的，但今天大家汇聚在北京，共同成为一朵璀璨的雪花，就是构建人类命运共同体的大的理念，和‘一起向未来’这样人类共同的情感。”

2022年当然与2008年时的情形不同，张艺谋认为，2008年是第一次有向全世界展示中国的平台和机会，所以当时用大规模的文艺表演去表现中国五千年的文明。“要展示我们的历史，我们的传统，走过的道路，从29个‘大脚印’开始。”

而这一次的开幕式，将更立足于未来，更立足于“人类的、共同的”。因为无须再过多介绍自己，而是要说“我们一起为了什么，我们一起能做什么”。

从“我”到“我们”，从“讲历史”到“向未来”，张艺谋表示，这背后当然是国家实力和地位的提升，中国人自信心的提升。

**谈规模**  
简约精彩 不用“人海战术”

2022年冬奥会的要求是“简约、安全、精彩”，开幕式也将以此为标准。

简约是打头的。首先是时长上的简约，张艺谋透露，2008年开幕式4个多小时，而这次不会超过100分钟。

其次是人数上的简约。2008年开幕式有15000名演员，而这一次将会大幅度减少，演员约3000人，意味着不再依赖“人海战术”。

在艺术表达上，张艺谋承认，如何做到又简约又精彩是最大挑战。“我们不再设定一个大规模文艺表演的框架，是要收，然后把文艺表演和仪式流程融在一起，而不是一个板块一个板块来区分。”

但简约不等于简单。他表示，将展现空灵、唯美、简约的现代艺术风范，传递冰雪晶莹剔透的浪漫感，另一种美学概念。“简约，就像我们拍武侠片，高手的一把剑，非常简单的一剑，带有千钧之力是吧？这就是简约有力量的一种体现。”

**谈点火**  
“奥运史上没有过”

点火有望成为2022冬奥会开幕式的最大亮点。

2008年李宁的飞身点火已成为奥运史上的经典画面。而这一次，张艺谋说：“点火的方式乃至火炬的方式，是我们最大胆的一个设计和变革，百年奥运史上还没有出现过。”

他透露，这个设计是为了体现低碳环保的理念，自己也一度很忐忑，但很庆幸获得了冬奥组委的大力支持和国际奥委会的肯定。“很庆幸北京冬奥会能成为第一个吃螃蟹的。”

他判断，观众们看到点火方式最大的反应可能是“想不到”，但传达的理念又会“一看就懂”，所以是“意料之外，情理之中”。“从接这个任务开始，我就一直想的是点火、火炬能不能有创新？正好我们的口号、低碳环保的理念，还有方方面面有了这样一个机会。”

**谈压力**  
经典难复制 互联网“生死立判”

2008年奥运会开幕式一直备受好评。珠玉在前，怎么做出不一样的开幕式？

张艺谋坦率地说：“时代不一样，冬奥和夏奥不一样。这就是你要面对的。”这次也有致敬08的部分。他透露，在闭幕式的一个环节中，会有2008年一个瞬间的物理重现，而不仅是视频的重现。

就在半年之前，东京奥运会开幕式时，网上还掀起了回顾2008年开幕式的热潮。张艺谋当时也关注到这个热点，他说：“互联网时代是很有趣的，当时就‘生死立判’。还没有演完，老百姓的各种评论、各种段子、各种金句都出来了。互联网实在太厉害了，好和坏，喜欢和不喜欢，当时就定了。”

这一点同样让他感到压力。“这就是互联网时代的特点，瞬间决定。而2008年的时候，还要第二天等媒体的反馈。”

**谈期望**  
表达中国人的内心

张艺谋认为，无论是开闭幕式，还是“更快、更高、更强”的奥运精神，人永远是重点，包括人的精神面貌，人的内心和情感。

所以这一次他更关注老百姓的参与、大家的参与，因为这是举办奥运会的一个主要目标，在许多表演和环节中也会强调这一点。

疫情期间，国际形势有了新的变化。在更复杂的国际形势面前，“希望展现出中国人的自信、对世界人民的情感，我们一些伟大的理念和价值观，也包括新加入奥林匹克格言的‘更团结’，通过开幕式让人们看到中国人真正的内心，我觉得当然是非常有意义的事情。”

就在数天之前，张艺谋刚刚拿到自己第十座中国电影金鸡奖。他表示，在他一生的创作中，奥运的分量远重于电影。

“首先还没有一个导演能有这样的机会，两次执导奥运开幕式。电影是职业，但奥运会是不可比的。其次，电影有时候是个人的，个人有感而发，按个人喜好去选择。而奥运会，从做这件事的第一秒开始，你就知道你的身后是国家，是全体中国人，你有那份沉甸甸的责任。所以代表的不是个人，成功也不是个人的成功。不知道多少人的心血，才获得那一晚上的璀璨绽放，这个意义完全不同。”

（新华社北京1月7日电 记者李丽 姬烨 高萌 王楚捷）



国家速滑馆内景。新华社发

约翰斯·霍普金斯大学：  
全球累计新冠确诊病例超3亿例



美国约翰斯·霍普金斯大学1月6日发布的新冠疫情最新统计数据显示，截至美国东部时间6日20时22分（北京时间7日9时22分），全球累计新冠确诊病例超过3亿例，达300002021例，累计死亡5471816例。

这是1月4日，一名男子在美国纽约街头接受新冠检测。新华社记者 王迎 摄

**世卫组织：**  
**不应误认奥密克戎“温和”**

世界卫生组织警告，尽管不少研究显示新冠病毒变异株奥密克戎引发重症风险低于先前流行的其他变异株，但它仍在全球多国造成人员死亡，因而不宜将这一毒株的特性描述为“温和”。

世卫组织6日发布的数据显示，过去7天全球报告新增确诊病例总数比前一周新增确诊病例数增加71%。在全球新冠重症病例中，90%的患者未接种新冠疫苗。

“尽管奥密克戎与德尔塔相比，引发重症的风险确实显得较低，在已接种疫苗的群体中尤为如此，但这并不意味着应把它归为‘温和’一类。”世卫组织总干事谭德塞说。

“就像先前流行的其他变异株，奥密克戎会让人们住院并死亡。事实上，相关病例增势如此汹涌，让全球各地医疗系统不堪重负。”他再次督促向发展中国家分配更多疫苗，尽快扩大接种范围。

沈敏（新华社微特稿）

**巴基斯坦总统**  
**新冠检测呈阳性**

据新华社伊斯兰堡1月6日电（记者李浩 蒋超）巴基斯坦总统阿尔维6日在社交媒体上发文说，他新冠病毒检测结果呈阳性。

阿尔维表示，他过去四五天来感到咽喉疼痛，但情况正在好转。两天前曾发低烧，但没有其他症状。他呼吁人们做好防护，遵守防疫规定。

阿尔维曾于去年3月感染新冠病毒，于4月康复。

近日，巴基斯坦单日新增新冠确诊病例呈上升趋势。巴应对新冠疫情国家指挥部和行动中心表示，第五波疫情已在巴基斯坦蔓延，变异新冠病毒奥密克戎毒株的传播是重要诱因。

**意大利日增新冠确诊病例**  
**首超20万例**



1月6日，人们走在意大利米兰街头。

意大利卫生部6日发布的统计数据显示，当天该国新增新冠确诊病例219441例，这是疫情暴发以来单日新增病例首次超过20万例。

新华社发（阿尔贝托·林格利亚摄）

广告·热线：66810888

**资讯广场**



可查阅广告

看招聘信息

**典当**

**急用钱-找银达**

全国典当连锁集团  
银达典当诚信经营23年，全国连锁分店25家，办理房产、汽车、名表、钻石、黄金、铂金、股票、数码产品及大宗房地产业务等典当贷款业务。正规专业、快速灵活、高额度。海口公司：国贸玉沙路椰城大厦一层，68541188、68541288、13307529219。三亚公司：三亚解放路第三市场旁88558868、13518885998。

**转让**

农庄150亩（其中建设用地35亩）  
转让。张先生13853660113

**减资注销**

**减资公告**

海口励志合创实业有限公司（统一社会信用代码：9146010069692551Q）经股东决议拟向公司登记机关申请减少注册资本，注册资本由人民币100万元减少至人民币1000万元，原债权债务不变，请债权人自公告之日起45日内要求公司清偿债权或提供相应担保，特此公告。

**遗失声明**

临高县信托投资公司因保管不善，将临国用(08)字第247号《国有土地使用证》遗失，根据《不动产登记暂行条例实施细则》第二十二条的规定定申请补发，特此声明该不动产权证书作废。

声明人：临高县信托投资公司  
2021年12月29日

**遗失声明**

海南长海通讯公司遗失营业执照正本、副本，注册号：20126126-6；公章，财务专用章、法人章，声明作废。

海南文脉建设有限公司（统一社会信用代码：91469027MA5T518M3A）拟向登记机关申请减少注册资本，注册资本由人民币5000万元

**精致广告、收益无限**

公告类信息：标题（12个字以内）收费240元，内文（每行14个字）收费80元/行

商业广告：标题（12个字以内）收费180元，内文（每行14个字）收费60元/行

本栏目与海南日报数字报(hnrb.hinews.cn)同步刊发，可实现移动端阅读和转发。

海口区域 18976566883 西部区域 13876490499 南部区域 13876025930 东部区域 13876677710

三亚 18976281780 万宁 13976065704 儋州 18876859611 屯昌 13907518031

陵水 15338978956 保亭 13538878956 乐东 13807540298 琼海 13976895111

昌江 18808921554 文昌 13876292136 五指山 13876025930 琼中 13907518031

东方 13907667650 临高 13876490499 澄迈 13876490499 定安 13907501800

**服务热线：**

**66810888**

**温馨提示：**

信息由大众发布，消费者谨慎选择，与本栏目无关。

- Kargbo Mariatu（身份证号：ER052718）遗失海南泽航房地产开发有限公司开具的四季康城一期CD区103栋1802房的购房收据3张，收据号：0009382，金额：10000元，日期：2015年1月30日；收据号：0009347，金额：170000元，日期：2015年2月13日；收据号：0011273，金额：40000元，日期：2015年6月5日，声明作废。
- 澄迈金沙江饭店遗失食品经营许可证正本，许可证号：JY24690051966437，声明作废。
- 占海应遗失中华人民共和国道路运输证正本，证号：琼交运管澄字469023060962，声明作废。
- 陈人安不慎遗失居民身份证件，证号：J6410046839601，核准号：J6410046839601，特此声明作废。
- 海南亿庄建设工程有限公司遗失公章一枚，声明作废。